



隐形啃老,掏空老人腰包

“啃”得爸妈好烦躁……

以相互照顾为名,让父母变成“打工者”;借着探望的名义,掏空父母腰包……

相比强行啃老,近年来,生活中一些新的更加隐蔽的啃老方式悄然兴起。不同于人们印象中那些已成年却赖在家里不工作,只靠父母供养的啃老族,这些陪伴式、探望式等新型啃老方式往往更不易察觉。

以尽孝名义 让父母做“打工者”

“爸妈,你们年龄渐渐大了,跟我们住在一起,我们也能照顾你们。”快70岁的张奶奶依然记得10年前,儿子和媳妇的一番话,但现在每每想起,心里不再是温暖,更多的是犯愁:“让他们回自己家住,迟迟也不走。天天住一起,什么事情都甩给我们,我们什么时候才能有轻松的那一天?”

早几年开始,张奶奶就慢慢觉得儿子的陪伴变了味。2014年,孙子出生后,儿媳辞去了工作,儿子单位效益不太好,常在

家抱怨压力大还不赚钱。张奶奶夫妻俩疼儿子、孙子,不仅要买菜做饭,还要负责带小孩,家里的生活开销也都由他们老夫妻承包,还要常给孙子买奶粉、买衣服、买玩具。这些年,孩子渐渐长大,因教育理念和观念的不同,张奶奶和儿媳经常发生争吵,闹得很不愉快。

据一位社区工作人员介绍,在传统家庭观念中,祖孙三代共聚一堂,是家庭幸福和睦的写照,但老人与年轻人生活习惯的迥异是客观现实。现实生活中,确有小部分子女因成年后拒绝离家独立生活而与父母发生纠纷。

探望式啃老 掏空老人腰包

68岁的吴奶奶遇到了另一种啃老——探望式啃老。起初,儿子在本地工作,曾让吴奶奶心里暗自高兴——别人家子女一年难得回来一次,自己儿子却能“常回家看看”。2017年后,双胞胎孙子出生了,吴奶奶更是盼望

着周末儿子带着孩子们回家玩。

“孩子们每次回来,我都会做上一桌子的好菜,什么新鲜买什么,什么好吃买什么,再贵都舍得。”吴奶奶说,时间一长,孩子们回来的次数越来越频繁。有时,他们周五晚上就来了,周末,就把孩子留给老人带,他们小两口自己开车出去玩。孩子上辅导班也都是老两口负责接送,有时需要交钱了,儿子直接让她垫上。

这让吴奶奶觉得,儿子的探望实际上变成了蹭吃蹭喝。“哪个周末都得花不少钱,买菜两三百元,加上去游乐场买玩具、零食,最多时,一个周末要花掉上千元。”吴奶奶坦言,他们老夫妻都是普通退休工人,每年的退休金加起来也就四五万元,他们花得很少,大都花在了子女和孙辈的身上。

隐形啃老 一个愿啃,一个愿挨

隐形啃老,即成年子女能够

独立生活,但仍不顾老人意愿,坚持要求与老人共同生活,在家务问题及下一代子女的监管方面依附于老年人。一位天天与居民打交道的社区工作人员说,新型啃老的年轻人往往有一定收入,更多啃的是父母的时间和精力。他们不主动开口向父母要钱,其啃老方式往往不易察觉。

其实,当下年轻人啃老,似乎已经成为见怪不怪的现象。工作压力大,双职工小夫妻很难兼顾工作和孩子,于是,本该压在年轻人身上的责任,顺理成章地往上一代传递,啃老,被冠以各种堂而皇之的理由。

隐形啃老的人群中,很多年轻人有工作,甚至有的还收入颇丰。然而,这些年轻人中,有的以尽孝的名义,小两口长期带着孩子到父母家蹭吃蹭喝;有的以工作忙为由,当起“甩手掌柜”,把孩子的生活起居和上学接送等事情全扔给老人。老人们忙碌着,虽身心疲惫,但心中大多有一种执念,就是“不能苦了孩子”。这也使他们愿意牺牲自己的晚年生活,贴钱,贴精力,愿意让儿女甚至孙子来啃老。

老人要舍得放手 年轻人要有责任意识

这种隐形啃老的生活方式,不但给老年人的生活带来了很大的负担,影响了老年人的生活质量,而且相对来说也会让年轻人失去斗志,变得不思进取,不利于年轻人的成长。如何改变这一社会现象?业内人士指出,老人应舍得放手,年轻人则亟须培养责任意识。

隐形啃老会影响上一代人的生活,更会影响下一代人的生活。这样做的年轻人,对父母缺乏赡养能力,也没能对子女尽到教育责任。要改变这种现象,就要求年轻人要懂得体谅父母,在自己具有独立生活能力之后,也应懂得让父母颐养天年。而这种责任意识的培养,要从改变家庭观念入手。父母应从小培养子女的独立意识,要让孩子懂得父母和子女之间是有界限的。

据《中国江苏网》

我们的读书会

山城

夕阳红读书会,一晃已成立了20年。读书会从无到有,成员从十几人增加到110多人,其中有工人、农民、官员、企业家、作家、学者、摄影家、媒体人……虽说层次不一,职业不同,但目标一致,都是为了读书、写作。人们说,夕阳红读书会是非外小文联。

会员们以书友会友,以书结缘,互相学习,取长补短,是一个和谐的大家庭。平时,大家各自读书,但每月的两次集中学习,大家都坚持得很好,20年来雷打不动。集中学习时,大家交流读书心得,探讨写作经验,有时还对会员的新书进行评论,并举办专题讲座。有时候,读书会还组织文艺联欢。我们有时候“请进来”:请专家来讲课;有时候“走出去”:到学校、企业、监狱等地进行文化交流活动。

你发表一篇,我发表一篇;你出本诗集,他出本散文;你出本小说,他出本回忆录……会员处在这样一种环境中,相互感染。以我为例,我退休前只是偶尔触景生情,有感而发地写点文章,发点儿“豆腐块”,从没有出书的念头。入会后,我在大家的影响下,也发表了很多作品,并先后出版了两本书。

在漫漫读书路上走过了20年的夕阳红读书会,当初像一张白纸,而今,白纸上已“画”满了“累累硕果”——读书会集体和会员个人,共出版了20余部书,发表在报刊和自媒体上的文章不计其数。其中,尤其值得一提的是我们结合社会热点编辑出版了《童话民法典》《青少年法律知识歌谣》。尤其是《童话民法典》,寓教于乐,图文并茂。《中国法制报》和《河北法制报》都对此做了报道。

投稿邮箱:fyzh999@126.com
电话:3155679

本地作者请在电子邮件主题中注明“沧州作者”字样

八旬老党员田金贵的三件“大事”

本报记者 凌巍 通讯员 南宝通 唐红霞

南皮县潞灌镇三教庵村的村民田金贵今年85岁,是一位有63年党龄的老党员。最近,他办了“三件大事”:签下捐赠眼角膜协议,捐资助教,立下丧事简办的遗嘱。

签下协议 传递光明

田金贵老人的一位亲戚在石家庄某医院当眼科医生。一个偶然的机会,这位亲戚对他说,自己治愈了一名盲人,对方感动得不得了。田金贵也感动了。因此,今年3月,当得知捐献眼角膜可以帮人复明时,田金贵义无反顾地拨通了南皮县红十字会的电话,提出了捐赠眼角膜的意思。

“一开始,听说我要捐献眼角膜,孩子们想不通,我就反复跟他们摆事实、讲道理。今年大年初二,全家人终于同意了。”在田金贵的背后,有通情达理的全家人的支持。

最近,他在大儿子的陪同下,签下了捐赠眼角膜的协议书。

慷慨解囊 捐资助教

南皮县潞灌镇三教庵小学以前只有几间低矮的土坯房,如今,这里建成了宽敞明亮的教学楼。田金贵老人亲眼见证了这一过程。窗明几净、冬暖夏凉,师生们的教学环境得到了翻天覆地的改善,同时也培养出了一批批优秀人才。



为了让学校越办越好,田金贵老人自愿从个人的养老金中拿出1万元,用于美化学校的环境,并奖励和资助贫困生。上个月,用田金贵老人的捐款购买的10棵银杏树,在三教庵小学的校园里落地生根了。

田金贵老人还鼓励学校的教职人员说,教龄长的老师要不断发挥光和热,既要教好学生,又要带好新老师;新老师要先当好学生,再当好老师。他还嘱咐孩子们,玩电脑、玩手机、看电视要有节制,不要因此耽误学习,损伤眼睛。

捐赠仪式上,学生代表给田金贵戴上了红领巾,田金贵则为每位学生代表准备了一个精装本。他在本子的扉页上题字:“希望你与银杏树一样茁壮成长,早日学业有成,为人民服务一辈子。”

立下遗嘱 丧事简办

最近,田金贵老人写下遗嘱,要求儿孙们给他办理身后事时要一切从简。

“党提倡殡葬改革,我作为一名老党员,应该带头执行。”他说。

梧桐花开

王俊喜

曾好奇地吟道:

悬挂枝头的你,
为什么这么叛逆?
本应春光中绽放,
你却选择了,
与黄叶一起落地。

望着那满树的花苞,我在叹息!天就要冷了,它们能熬过三九严寒吗?霜打过了,呼呼的北风卷着雪花,铺天盖地,我好像看到那成串的花苞在风中瑟瑟发抖。有

的花已经随风飘落了。

我以为它们都冻死了,但令我没有想到的是,它们没有冻死。梧桐树的骨朵是秋天就长好的,而不是先发芽,然后长出蓓蕾。神奇的自然界,究竟有多少千奇百怪的种类?

一树树的梧桐花,灿若云霞,舞动成诗。它熬过了严冬,战胜了冰雪,在那雨霁风柔的春光中,展现出骄人的风采。不论你引没引凤凰来,它都留住了人们的目光,给了我美好的心情。